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RELAZIONE DETTAGLIATA ALLEGATA AL BILANCIO CONSUNTIVO 
 

APPROVATA DALL’ASSEMBLEA DEI SOCI NELLA SEDUTA DEL 06/03/2004  
DELLE ATTIVITA’ SVOLTE NELL’ANNO 2003 E RELATIVE SPESE SOSTENUTE. 

 
 
La Pro Loco di Frosolone, in seno al direttivo insediatosi in data 09/06/2003, nell’ambito delle manifestazioni 
tenutesi  nel corso dell’anno 2003 ha svolto le seguenti manifestazioni ed ha sostenuto le relative spese riprodotte in 
bilancio. 
 

 
1) 1 agosto 2003 : Sfilata dei carri allegorici; Sagra dei “peperoni e Baccalà” e Concerto del Gruppo di 

Musica Etnica Molisana “Il Tratturo” 
Come tradizione, la manifestazione dei carri ha preso il via dalla Chiesa di San Rocco ed ha sfilato per il 
percorso cittadino con la variante, in questa edizione, di figuranti a cavallo che portavano i gonfaloni di tutti i 
quartieri del paese. A tutti sono stati offerti dei premi di partecipazione ed in denaro in base alla graduatoria  
formulata dalla giuria di esperti e dalla votazione della giuria popolare che per la prima volta esprimeva il 
proprio voto di giudizio tramite una scheda di voto preferenziale. 
 

2) 2 e 3 agosto 2003 : Motoraduno  
Un raduno di moto di ogni tipo e genere che nei due giorni di svolgimento è stato caratterizzato da diverse 
esibizioni in base alle specializzazioni dei partecipanti. Sono stati organizzati dei punti di ristoro in paese ed in 
montagna oltre che nei vari punti di transito durante le escursioni presso altre località. 
 

3) 4 agosto 2003 : Serata teatrale : “L’uomo non è più” 
Un momento di arte e culturale che si è sviluppato in L.go Vittoria ed ha contribuito ad arricchire lo scenario  
degli eventi culturali locali. 
 

4) 5 agosto 2003 : Presentazione del Libro di Don Antonio Di Lorenzo “il Pensiero pedagogico di G.M.  
    Zampini”.  –  Piano Bar  in Largo Vittoria. 

Il primo è stato un evento di cultura che ha offerto l’occasione di ricollegare Frosolone alla figura di uno dei 
suoi “figli” resosi noto in ambito pedagogico tramite le descrizioni fornite dalla sapiente maestria del Parroco  
che ha vissuto per molti anni in Frosolone. Il secondo è stata una manifestazione di svago che ha ravvivato il  
cuore storico del paese. 
 

5) 6 e 7 agosto 2003 : Giornata del Bambino 
Un’intera giornata dedicata ai bambini ed ai divertimenti che possono essere, per loro e per le loro famiglie, un  
momento di raccolta e di svago. Il giorno 6 la manifestazione si è tenuta a Frosolone centro ed il giorno 7 è stata  
replicata nella F.ne di S. Pietro in Valle. 
 

6) 7 ed 8 agosto 2003 : Festa dell’Aquilone e del Deltaplano. 
Il primo giorno è stato dedicato all’insegnamento dell’arte della preparazione degli Aquiloni che sono poi stati  



impiegati il giorno seguente per la realizzazione della manifestazione, divenuta ormai tradizionale a Frosolone, 
collegata ad esibizioni di volo eseguite dai deltaplanisti di Frosolone e da loro colleghi provenienti da altre  
regioni d’Italia 
 

7) 9 agosto 2003 : Festa della Forgiatura . 
Manifestazione ormai tradizionale dello scenario socio-culturale di Frosolone, ripropone ai meno esperti ed ai  
visitatori le tradizionali fasi della lavorazione dei coltelli e delle forbici, riproponendo spaccati di vita ormai  
dimenticata. 
 

8) 10 agosto 2003 : Formula Mini Rally. 
Esibizione di un vero Rally Automobilistico, proposto nel centro del paese, con la variante dell’impiego di 
modellini con motore a scoppio radiocomandati. Tutti i partecipanti sono stati premiati sul podio organizzato al 
centro della pista in P.zza A. Volta. 
 

9) 11 agosto 2003 : Teatrino ed esibizioni varie per bambini. 
Giorno interamente dedicato ai bimbi (e non) all’insegna dello svago e del divertimento. 
 

10) 12 agosto 2003 : Serata Musicale: Swing. 
Proposta di un genere particolare che ha affascinato gli ascoltatori e reso toni più pacati e gradevoli in una  
serata a base di musica. 
 

11) 13 agosto 2003 : Corsa dei Monopattini Teatrino ed esibizioni varie per bambini. 
Giorno interamente dedicato ai bimbi (e non) all’insegna dello svago e del divertimento. 

 
12) 14 agosto 2003 : “La Cagliata” . 

Un ritorno al passato ed agli antichi metodi della produzione dei formaggi. In Piazza A. Volta sono state  
Presentate le tipiche fasi di lavorazione e produzione del formaggio con l’ausilio di arnesi ed oggetti della  
cultura contadina e dei pastori. 
 

13) 17 agosto 2003 : Festa della Montagna . 
Manifestazione unica del genere che ha richiamato molti giovani ad assistere ad un connubio unico fra natura e  
musica. La manifestazione si è tenuta a 1.200 m.l.m. in una località immersa nel verde dei boschi. 

 
14) 18 agosto 2003 : Colora il tuo Paese . 

Evento culturale correlato all’espressione artistica dei giovani e giovanissimi di Frosolone i quali, con  
l’assegnazione a tema, hanno dovuto dipingere degli squarci caratteristici del nostro paese. 

 
15) 19 agosto 2003 : Selezione regionale Miss Italia . 

Un gradevole momento dedicato alla tipica bellezza Molisana con una sfilata in P.zza A. Volta di tante  
giovanissime aspiranti Miss. 
 

16) 20 agosto 2003 : Sagra della Ricotta e della Scamorza . 
Rientrando nei canoni della tradizione locale e con l’intento di promuovere ciò che di culturale e tipico può  
offrire la nostra realtà la serata è stata fortemente gradita anche e soprattutto per gli assaggi di prodotti caseari di  
produzione tradizionale che non sono di facile reperibilità in aree diverse dalle nostre. 
 

17) 21 agosto 2003 : Corsa Podistica  
Si è svolta sull’intero territorio comunale con partenza da piazza A. Volta.  A tutti sono stati offerti dei premi di  
partecipazione. 
 

18) 21 agosto 2003 : Serata Musicale: Jazz Funky . 
Proposta di un genere ancor più settoriale che comunque ha riscosso un notevole consenso di pubblico ed ha  
arricchito il cuore del paese, la manifestazione si è tenuta in Largo Vittoria, con note musicali a cui non si e  
soliti prestare ascolto se non si è amanti dello specifico genere. 
 

19) 22 agosto 2003 : Serata Musicale: 1° Festival Rock . 
La tipicità dello specifico genere musicale è stata abilmente mixata in un evolversi di gruppi intervenuti da tutta  
la regione per esibirsi nelle più disparate sfaccettature di cui è costituita la musica Rock attribuendo alla serata  
un particolare aspetto sonoro che ha spaziato dal melodico, al duro ed al divertente. 
 

20) 25 agosto 2003 : Proiezioni audiovisive: Gli eventi del nostro Paese . 
Una carrellata di alcune manifestazioni tenutesi nel passato, remoto e prossimo, nella nostra collettività e dalla  



nostra collettività.  
 

21) 26 agosto 2003 : Giochi popolari . 
La tradizione dei più semplici e divertenti giochi popolari che fanno tornare bambino anche chi non lo è più. 

 
22) 31 agosto 2003 : Giostra della Colomba . 

La prima edizione di una rappresentazione di uno squarcio tipico della vita alpestre dei nostri pastori. La  
transumanza ed il “governo” del bestiame al pascolo rappresentava per i nostri pastori la massima abiltà e  
capacità di gestire le mandrie o le greggi. Con tale obiettivo è stata realizzata questa manifestazione che ricalca,  
appunto, alcune delle particolari fasi di amministrazione del bestiame allo stato brado. Notevole la  
partecipazione di cavalieri provenienti anche da fuori regione e di pubblico che ha gradito il contesto, la  
manifestazione ed il contenuto culturale della stessa. 

 
23) 1 settembre 2003 : Concerto bandistico in Onore di S. Egidio . 

La devozione della Popolazione frosolonese verso il Santo Patrono e l’Eremo che ad esso è dedicato è stata  
allietata con una processione preceduta da un tipico Complesso Bandistico che ha contribuito ha ricordare il  
particolare evento e la sacralità dello stesso. 

 
24) 04 ottobre 2003 : Manifestazione della lavorazione del Formaggio al “Molise Day”. 

Un evento unico nel genere delle promozioni dei prodotti locali in un contesto multiregionale di tradizioni e  
cultura.  

 
25) 28, 29 e 30 novembre 2003 : Mostra Mercato dei “Presepi Artistici Napoletani” . 

Nel cuore del centro storico del paese, nei vari locali dalla caratteristica struttura che richiama al vecchio uso  
di botteghe o rimesse agricole che ne veniva fatta in passato sono stati esposti alcuni dei più bei presepi della 
Tradizione Napoletana. 
 

26) 05 e 06 dicembre 2003 : Gita guidata al Motor Show di Bologna. 
Una due giorni organizzata nei minimi dettagli dallo staff della Pro Loco per gli appassionati dei motori e per  
quanti avessero voglia di svagarsi partecipando alla più grande manifestazione nazionale in materia di auto,  
moto e quanto al loro mondo collegato. 
 

Inoltre l’associazione Pro Loco Frosolone, nell’arco del semestre di nuova gestione, oltre a realizzare anche ulteriori 
manifestazioni di propria iniziativa sebbene di minore entità rispetto a quelle sopra elencate ha anche fattivamente 
collaborato con il Comune, le Associazioni sportive, i Gruppi promotori di autonome o sporadiche iniziative, 
curando l’organizzazione, rendendo disponibili le proprie strutture ed il proprio patrimonio, intervenendo con 
apporti o comunque contribuendo alla riuscita di tutte le manifestazioni tenutesi anche al di fuori del proprio 
programma. 
 
La presente relazione è stata letta e approvata dall’Assemblea dei soci il giorno 06.03.2004. 


